

中国总理时隔八年再访日本

将为中日关系改善发展注入新动力

本报讯 应印度尼西亚共和国总统佐科·维多多、日本首相安倍晋三邀请,国务院总理李克强5月6日上午乘专机离开北京,对印度尼西亚进行正式访问,赴日本出席第七次中日韩领导人会议并对日本进行正式访问。

展望此行,中国外交部副部长孔铉佑表示:“将为中日关系改善发展注入新的动力,为下一步中日关系发展明确方向。”

相关专家在接受记者采访时归纳出“新动力”源自三个方面。

首先,新动力源于历史。今年是《中日和平友好条约》缔结40周年,在有中日关系基石之称的四个政治文件中,这份签署于1978年的政治文件具有特殊地位。

外交学院国际关系研究所教授周永生说,《中日和平友好条约》的签订标志着两国正式进入政治上互相合作、经济上互相提携的时期。

“这不单是政治文件,更得到了中国全国人大和日本国会众参两院的正式批准,首次以法律形式确立中日和平友好的

大方向。”中国社会科学院日本研究所原所长高洪说。他进一步指出,1978年时任国家领导人邓小平为出席互换《中日和平友好条约》批准书仪式正式访日,与酝酿中国改革开放的节点相吻合。

其次,新动力源于现实,李克强此访是中国总理时隔8年访日,在此期间的中日关系可谓“跌宕起伏”。高洪指出,造成“起伏”的一个深层原因在于,中国成功实施改革开放以来,在国力上追赶、接近、超过乃至大幅超过日本,作为近代亚洲头号强国

的日本在心态上发生转变。

学者认为,随着中国领导人亲力亲为推动两国睦邻友好关系,日本国内也出现转变,民众不愿错过搭乘中国发展“便车”,加上国际形势变化对日本产生压力,执政者自我解套等客观因素,2017年5月以来,日本政府对华政策发生改变,体现在支持亚洲基础设施投资银行、愿意在“一带一路”框架下开展第三方市场合作等方面。

孔铉佑表示,李克强总理将同日方领导人就增进政治战略互信、加强务实交流合作、妥

善管控矛盾分歧,实现中日关系回到正常发展轨道深入交换意见。

最后,新动力源于区域。孔铉佑介绍,中日韩领导人会议时隔两年半召开,将重拾三国合作势头,地区国家对三国合作充满期待。

周永生认为,总理此行在经济领域将重点推动“一带一路”框架下中日合作,推动《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)达成,推进中日韩自由贸易区谈判进程。

据新华社、中新社



青山连碧海,岛城聚远朋。继2008年北京奥运会帆船赛之后,世界目光将再次聚焦这里。6月上旬,上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将在青岛举行。青青之岛,亲亲上合。从黄浦江畔到黄海之滨,旨在推动构建人类命运共同体的努力,在这里接力。

诗意图青岛韵味浓

“青山绿树,碧海蓝天,中国第一。”

这是在青岛居住过多年的近代名人康有为对这座城市的赞誉。

中国科学院2016年发布的《中国宜居城市研究报告》显示,在被调查的40个城市中,青岛宜居指数最高,名列第一。

面朝大海、春暖花开。当下青岛,开始进入最美季节。

海风阵阵,海浪声声,游人款款;山海之间的小鱼山、八大关,一座座欧陆风情的建筑,栖身于花影树荫;帆船中心与青岛地标性雕塑——“五月的风”近海相望;一边碧海连天,波涛拍岸,一边山岩耸秀,林木葱郁……

黄海明珠,诗意图青岛。

海内外游客纷至沓来,去年达8800多万人次,他们不仅是来找寻着各自的诗与远方,更是感受浓烈的文化气息。

上世纪初,老舍、沈从文、臧克家、萧军、萧红、梁实秋、闻一多等文化学者,都曾在青岛寓居。留下了诸多描绘青岛风土人情的瑰丽篇章,让海内外游人慕名而来。

从“异国建筑群”到近代名人故居,从碧海蓝天红瓦绿树到鳞次栉比摩天大楼,从鸥鸟翔集千帆点点的白昼到光影变幻五彩缤纷的夜色,从游人如织的热闹景点到恬适静雅的24小时书屋……

青岛的多元之美,既是大自然的馈赠,也是绿色发展的结晶。

去年7月,青岛市委、市政府开展“全面提升城市环境品质建设美丽青岛三年行动”。到2020年,青岛将建设成为“让本地人自豪,让外地人向往”的更加美丽的海滨城市。

有朋远方来,洒扫庭除忙。参照国际惯例和实际需要,按照保证质量、满足要求与勤俭



无人机拍摄的青岛五四广场及周边。 新华社发

青青之岛 亲亲上合

6月上旬,世界目光将再次聚焦青岛

节约相统一的原则,青岛进一步改善城市面貌、提高城市管理服务水平和增强公共服务能力。

随着各项筹备工作就绪,美丽青岛日益绽放出新的风姿。

创意青岛活力足

创新激发活力。一批企业和科研院所将创新作为驱动发展的第一动力,让青岛充盈着盎然生机。

从海滨到大漠,到南国,到雪域,每年超过六成的中国高速动车组由青岛北部的“动车小镇”奔向四面八方。

“蛟龙”号、“科学”号、“大洋一号”、“向阳红01”等中国海洋科考利器,从这里驶向深蓝海洋。

曾被誉为青岛制造的“五朵金花”——海尔、海信、青啤、澳柯玛、双星,在自我否定甚至颠覆式创新中再葆活力。

如今的海尔不仅是家电制造业巨头,更是巨型创客平台。海尔掌舵人张瑞敏的心愿,就是让每个员工都能成为CEO。

老“金花”依旧璀璨,新“金花”依然绽放:酷特智能实现服装大规模个性化定制,并打开欧美市场;三利集团以“专业化、精细化”技术和设备引领中国供水行业……

今年1月,国务院批复《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》。作为山东省新旧动能转换三大核心区之一,青岛先行先试闯新路,大力实施科技型中小企业培育“千帆计划”,在科技金融、孵化服务、研发服务等方面精准施策,加快推进“小升规”“企成高”。

正在青岛西海岸新区实施的一系列国家战略,让青岛对全球顶级科研人才发挥显著的磁吸作用。

由世界“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平领衔的青岛海水稻研发中心,6%盐碱度种植条件下的耐盐碱水稻测产突破620公斤/亩,创造了农业科技领域新奇迹。

旨在“打造智慧聚集地”的青岛国际院士港,目前已有来自德国、俄罗斯等国家的100多名院士签约,防雾霾纱窗、OLED先进显示装备和抗肿瘤新药等一批项目已落地运营。

中国科学院院士、青岛海洋科学与技术国家实验室主任吴立新说,青岛海洋科技发展将为世界海洋事业贡献更多“中国力量”,越来越多地造福世界人民。

诚意青岛“国际范”

刚刚在全球热映的科幻大

片《环太平洋:雷霆再起》,以其炫酷特效画面令海内外观众折服。

鲜为人知的是,这部国际大片里的不少特技是在青岛西海岸新区东方影都制作的。自2020年起,预计这里每年拍摄制作的国内外影视作品将超过130部。

飞架胶州湾、全长35.4公里的跨海大桥,一边是一趟趟满载货物的国际班列在胶州站抵离,一边是一艘艘远洋货轮在青岛港进出。

从百余年前的小渔村,到建设中的国际贸易中心城市,今日青岛正以更加诚信和开放的姿态,彰显出越来越足的“国际范”。

与全球69个城市缔结为友好城市或友好合作关系城市,与全球215个国家和地区建立贸易往来;

累计实际利用外资超过600亿美元,141家世界500强企业在青岛投资271个项目;累计对外投资项目1542个,投资总额295.5亿美元,涉及99个国家和地区;

举办中日韩三国艺术节以及摄影、书画、雕塑等艺术合作展览,承办2017年亚洲媒体峰会,青岛交响乐团赴阿根廷、智利参加中拉文化交流年演出,舞剧《红高粱》赴美巡演……

上合组织作为立足欧亚、

影响全球的区域组织,涵盖总人口约占世界总人口的44%。作为本届峰会举办地,青岛与上合组织有关国家的城市或商务机构合作成果格外耀眼。

青岛啤酒是青岛知名国际名片之一,去年在上海合作组织有关国家实现销量同比增长77%,其中在哈萨克斯坦成为从亚洲进口啤酒的首选。

2016年海尔在俄罗斯投资5000万美元建设的工厂,去年下线10万台“俄罗斯造”冰箱;海尔印度工厂实现研发、制造、销售三位一体的本地化模式;海尔巴基斯坦工厂在当地的品牌知名度达96%。

预计到今年年底,中俄直升机技术(青岛)有限公司航空维修厂房二期项目将投产运营。巴基斯坦、印度等国企业已先后在青岛投资,涉及服装、高新技术产品等方面。

拥抱上合,拥抱新机遇。2017年,青岛市与上合组织有关国家进出口贸易额达到46亿美元,同比增长9.8%。

青岛市社科院研究员马庚存说:“承接上合峰会,对青岛来说是荣耀和机遇。以跻身‘峰会城市’之列为契机,青岛的国际知名度和对外合作水平将大大提升。”

好风凭借力,扬帆正当时。初夏青岛,期待上合。据新华社